

Как нам жить дальше?

Мы, ветераны войны и труда села Ивановка, прочитав и обсудив на своем собрании 13 декабря сего года «Открытое письмо» председателя районного Совета ветеранов А. И. Сабина («К новой жизни», №140 от 26 ноября) к председателю Хайбуллинского райсовета М. Х. Шагнэву, полностью поддерживаем и согласны с его предложениями.

— Действительно, как жить нам пенсионерам дальше? Несомненным фактом является то, что с чем рост цен на продукты и промышленные товары сегодня многим из нас явно окажется не по карману. А сроки повышения пенсий откладываются на все более поздние сроки. Тогда как из средств массовой информации узнаем, что в республике, повсеместно, пенсионерам производят дополнительную плату, оказывают материальную помощь, чего нельзя сказать о нас. Поэтому, полностью поддерживая данное письмо, мы обращаемся со своими требованиями к председателю районного Совета народных депутатов М. Х. Шагнэву:

1. Как депутату Верховного Совета Башкортостана поставить вопрос о повышении нам пенсий в те же сроки, что и повышение зарплат трудящимся.
2. Оказать содействие, через администрацию колхоза имени Ленина в обеспечении кормами и фуражом для ведения личного подсобного хозяйства, а также помощь в приобретении стройматериалов.
3. Выступить за сохранение совхозов и колхозов, улучшения их материально-технического оснащения, за возрождение деревни, ибо только за счет нее и было построено индустриальное государство. Мы ратуем за то, чтобы созвать съезд народных депутатов СССР и не допустить окончательного развала Союза, против которого направлено Минское соглашение.

От имени участников собрания ветеранов войны и труда Ивановского сельсовета Н. В. ДВОККИН.

К НОВОЙ ЖИЗНИ

Надпечаток
№ 1. XI. 1991 г.
Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Башкирской ССР

№ 150 (6956) СУББОТА, 21 декабря 1991 года. Цена 5 коп.

На контроле — зима снота

ЧУТЬ меньше месяца остается до начала массового окота в совхозе «Таналыжский», а тем временем на овцефермах идет подготовка к этому важному мероприятию: приводятся в порядок тепляки, ремонтируются клетки, готовится необходимый инвентарь для работы.

— Самый большой вопрос, — рассказывает главный зоотехник совхоза В. Ш. Баширов, — это обеспечение нормами,

кормить скот приходится «с колес», пресеем солому в Стерлитамакском районе, фуражное зерно доставляем где можем, а тут еще наше районное объединение «Агропромхимия» подводит — неритмично поставляет соль. Но как бы трудно не приходилось, наши животноводы-чабаны намерены благополучно провести ягнение овец, получить от каждой сотни овцематок по сто ягнят.

Готовятся к окоту.

В настоящее время на овцефермах хозяйства зимует 4500 овцематок. По словам специалистов совхоза более благополучно идет подготовка в Центральном отделении, уже справились с этой задачей овцеводы Баналовского, Савельевского отделений. Добрых слов похвалы заслуживают управлений Гаделевским отделением С. С. Карасов и ветврач этого же отделения М. С. Карасов.

Под их руководством здесь своевременно и ответственно подготовились к окоту. Постарался и чабан Ф. Фахретдинов, его отара из 830 овец находится в хорошем упитанном состоянии, что очень важно во время ягнения.

Разработана соответствующая оплата труда сканьщиков. Как и прежде предусмотрена за хорошую сохранность ягнят и натуроплата.

Милосердие

Благотворительная акция

В первичной организации Всероссийского общества инвалидов Целинского сельского Совета состоит на учете 37 инвалидов, из них 6 женщины, 9 инвалидов Великой Отечественной войны и один «афганец», получивший ранение и инвалидность при исполнении интернационального долга в Афганистане. Остальные 27 человек стали инвалидами вследствие заболеваний и производственных травм.

Многие инвалиды по силе своих возможностей продолжают работать в совхозном производстве и, нужно сказать, что большинство из них честно и добросовестно относятся к своим обязанностям, являясь примером для других. Например, «афганец» Фирмат Зиннурович Якупов, Радыр Азаматович Аслаев, Галляметдин Файзуллин Каримов трудятся в животноводстве Комсомольского отделения совхоза «Хайбуллинский», проявляя старательность на уходе за скотом и содержании общественного скота. В такую трудную нынешнюю зиму стреляются не только сохранить скот, но и повысить его продуктивность.

Фирмат Исмагилович — тракторист, Антбай Рамазанов — ветврач в Рудничном отделении, также болеют за благополучную зиму скота. Иван Иванович Ткачев является инвалидом второй группы и, несмотря на это, продолжает работать фуражником Центрального отделения, к своим обязанностям относится также добросовестно и старательно. Он знает, что от этого во многом зависит успех зимовки скота. В этом же отделении также неплохо работают инвалиды Федор Балакин — ветсанитаром, Сергей Мусин — животноводом, Михаил Осипов — пожарником, Виктор Артамонов — плотником, Федор Радионов и Петр Уришев много лет работают охранниками и другие.

Администрация совхоза с благодарностью относится к инвалидам за их активное участие в производстве. Также дирекция не равнодушна к инвалидам и ветеранам войны и труда, ко-

торых обеспечивает картами для индивидуального скота, зерном.

В ноябре по рекомендации райсовета и непосредственной инициативе Целинского сельского Совета и женсовета в п. Целинском была впервые проведена благотворительная акция милосердия. В сельский Дом культуры были приглашены инвалиды войны и труда, дети-инвалиды и одинокие престарелые граждане со всех отделений совхоза.

Вначале провели собрание, на котором стоял один волнующий вопрос: «О текущем моменте и социально-бытовых вопросах населения сельсовета», по которому выступила председатель сельсовета Людмила Файзуллова Антбаева. От имени администрации совхоза выступил председатель профкома хозяйства Мансур Рамазанович Гумеров.

После собрания состоялся концерт, поставленный силами работников СДК. А завершающей частью акции милосердия стала продажа торгово-предприниматель-

ских товаров и продуктов для инвалидов и престарелых граждан. Многие приобрели здесь нужные для себя вещи, все время работал буфет, в котором были приготовлены подарочные куличи с конфетами, пряниками и другими сладостями.

Кроме того, в акции милосердия принял активное участие коллектив местной участковой больницы: силами медработников был организован врачебный осмотр инвалидов и престарелых на дому, оказана необходимая помощь.

Женсоветом было организовано чаепитие с участием различных угощений.

Этот день прошел как настоящий праздник, у всех было приподнятое настроение и все остались довольны, благодаря организаторам благотворительной акции. Одновременно выразили свою просьбу — почаще проводить подобные акции.

И. БАДАК,
председатель бюро первичной организации ВОИ.



Одним из лучших водителей колхоза «Красное знамя» считается Ахмадьян Галимьянович Искужин. На своем «КамАЗе» накатал он уже не одну тысячу километров. Самый разный и необходимый груз приходится перевозить Ахмадьяну и всегда он выполняет свое дело спорно, всегда готов выехать в дальний рейс.

НА СНИМКЕ: А. Г. Искужин.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Гуманитарная помощь

С ответом поспешили

В № 143 от 5 декабря сего года районная газета опубликовала заметку одинокой пенсионерки из п. Бурибай П. Опариной под заголовком «Без «магарыча» не обойтись». А уже в № 147 вышел ответ председателя Бурибаевского поссовета Н. В. Горшенниной, из которого следует, что просьба пенсионерки П. Опариной отремонтировать вышедшее из строя отопление в ее частном доме, не находит решения. Предпочитает молчать и руководство Бурибаевского рудоуправления, ссылаясь на то, что оно не несет ответственности за состояние теплотрасс в ин-

дивидуальном секторе».

Как и стоило ожидать, пришло еще одно письмо (уже третье по счету) от пенсионерки П. Опариной, в котором она сообщает: «Я надеялась, что Вы мне можете, но, увы! Все осталось глухи и молча проблемам, вода все так же течет из неисправных труб отопления, а дом не отапливается — нет дров. Просто гибель, и никто не хочет налаживать. Вчера обращалась в рудоуправление к т. Вагину, но он ничего не ответил, промолчал. Неужели всю зиму так и будет темь вода? Это уже становится невыносимым. Почему им до-

волено издеваться над старыми людьми?»

Я обращалась к прокурору, который обещал позвонить руководителем. Но они ни на что и ни на кого не реагируют, потеряли человеческую совесть и жалость к своим работникам. Жить здесь невозможно. Посоветуйте, что же мне делать, куда обратиться?»

Можно понять большую пенсионерку, немало проработавшую на руднике на тяжелых работах, что сейчас, впоследствии, отразилось на здоровье. Если подойти с чисто человеческой точки зрения, пожалуй, не правы руководители рудоуправления, обижаящие свою же бытовую работницу. Ведь недавно принято во многих предприятиях рай-

она помогать и оказывать материальную поддержку пенсионерам, допустим, выделяются корма, ставятся на очередь на приобретение дефицитных товаров, ремонт жилья и т. д. Так почему же в Бурибаевском рудоуправлении это не взято за правило? Нельзя ли сделать доброе дело хотя бы ради уважения к старому человеку?

Некоторую ясность в данном вопросе внес наш разговор с прокурором района Р. А. Ягудиним. От него мы узнали, что отопление в доме П. Опариной соединено с отопительной системой Бурибаевского рудоуправления, которое просто обязано следить за его состоянием. Думается, что с ответом в районную газету поссовет поспешил...

Похоже, этот день, 12 декабря, для студентов, из Хайбуллинского района, обучающихся в высших и средне-специальных учебных заведениях г. Уфы, Бирска, п. Юматово стал одним из самых благополучных в унылых реалиях нашей жизни. Да и как, действительно, не порадоваться такому: в целях оказания гуманитарной помощи им из района пришел целый «КамАЗ» с продовольствием, с которого ребята из райсовета СДМБ во дворе главного корпуса Башгосуниверситета осуществляли раздачу продуктов питания — мяса, муки, масла, гречневой крупы, сахара.

Вечером того же дня, в здании ВГУ состоялась встреча руководства нашего района во-

главе с М. Х. Шагнэвым со студентами.

В ходе встречи было высказано немало предложений и пожеланий, о которых следовало бы рассказать более подробно, но как говорится, дело не в этом, важен сам факт, что в нынешних условиях — условиях перехода к рынку, наш район не забывает о них.

И в заключение, хотелось бы сказать, что в обеспечении продуктами большую помощь оказали колхозы имени Ленина, имени Калинина, «Новый путь», совхозы «Адырский», «Степной», «Хайбуллинский». А при подготовке груза хорошо потрудились сотрудники ЦРБ, райпо, роно, РС СДМБ. Вот так всем миром и сделали доброе дело.

РАБОТУ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ НАДО УЛУЧШАТЬ

Из докладов «О состоянии криминальной обстановки на территории сельского Совета», сделанных участковым инспектором Ю. Г. Рыскальдиным и председателем сельского Совета М. Х. Гумеровым, выяснилось, что в текущем году по сравнению с 1990, на территории Совета криминальная обстановка резко обострилась. Возросло количество преступлений, хищений государственного имущества, появления граждан в общественных местах в нетрезвом состоянии, увеличение пожаров с большим ущербом совхозу и населению, отсюда и беспокойство депутатов, поставивших этот вопрос на данной сессии.

В этом году совершено 8 уголовных преступлений, 2 — злостных, за мелкие хулиганские привлечены к ответственности 6 человек, 8 человек совершили мелкие хищения государственного имущества, 11 человек задержаны за появление в общественных местах в нетрезвом состоянии.

Совершено 8 дорожно-транспортных происшествий, при котором погибли два человека и трое получили тяжкие телесные повреждения. Произошло более 10 пожаров, из них 3 — крупных, с большим материальным ущербом.

Во всех видах преступлений причастны 52 жителя Уфимского Совета, из них 4 школьника и 83 процента молодежи до 30 лет.

Большинство правонарушений совершается в пос. Уфимск: 17 случаев или 32%, 1 — Мураа — 8 и поселке Первомайск — 7 фактов.

Наряду с уголовно-наказуемыми правонарушениями растет и нарушение трудовой дисциплины. Например, по совхозу «Матраевский» в 1990 году было допущено 90 случаев нарушения трудовой дисциплины, то в 1991 году их стало 140. В Петропавловском, Центральном отделениях количество нарушителей удвоилось, а в Мурзинском отделении оно возросло в 4 раза.

Особую тревогу вызывает нарушение трудовой дисциплины среди рабочих строительного

цеха и жилищного хозяйства. В докладах приводятся фиксированные цифры, а сколько нарушений трудовой дисциплины, правонарушений, мелких хищений, хулиганских действий в общественных местах и в быту остались не замеченными или просто скрытыми.

В чем же причина обострения криминальной обстановки на территории Совета?

В последние годы ослабла воспитательная работа среди жителей и рабочих. Те институты,

по по налаживанию работы данного трудового предприятия.

Вседозволенность происходит не только в больших трудовых коллективах, они имеются и в малых. Например, в Доме культуры Центрального отделения художественный руководитель Арсланов только в ноябре и декабре не выходил на работу 20 дней, сорвал проведение двух мероприятий. И все это для него сходит гладко, а в табеле учета рабочего времени в большин-

стве случаев ставится традиционная семерка. А как же реагируют руководители других подразделений? С начала года из 12 человек наказаны приказом директора совхоза только по 4 фактам, возбудили ходатайство о наказании управляющие в Центральном отделении — 2 из 12, в «Сарыкулском» — 14 из 29, в Первомайском — 2 из 14, в Мурзинском — одного из 26 фактов нарушений.

Не возбуждают ходатайство о наказании своих подопечных руководители стройцеха и жилищного коммунального хозяйства.

Пассивную сторону занял в воспитательной работе профсоюзный комитет. В текущем году профком на своих заседаниях рассмотрел поведение лишь 8 своих членов, хотя моментов для оказания общественного воздействия было достаточно.

Сказанное выше увеличение дорожно-транспортных происшествий является следствием отсутствия контроля выезда и въезда в автотранспортных парках. Автомобили и трактора часто используются в личных целях, без разрешения, не говоря об оплате автоуслуг. Технику можно встретить возле любого двора, в любое время суток и никому нет дела. Нет охраны транспортных средств в ночное время. Особую тревогу у депутатов вызывает состояние дел в автогазае, в Мур-

зинском и Алибаевском отделениях, где отсутствует вообще какой-либо контроль за использованием тракторов, — отсюда самовольный угон, аварии и человеческие жертвы.

Есть разговор о том, что огонь разрешения не спрашивает. В этом материале убедились. Огнем уничтожено 3 крупных объекта в совхозе — семенной склад и склад семикомплекса в Центральном отделении, заготовленное сено в Алибаевском отделе и и. Ущерб по этим объектам, как свидетельствуют следственные документы, составляет более 28,5 тысячи рублей.

Фактический ущерб с

учетом восстановительных и иных работ превышает в несколько раз первоначальный ущерб. И все-таки прошедшие пожары, несмотря на свои тяжелые последствия, не всему научили. Прежде всего, не все объекты укомплектованы противопожарными средствами, не решен вопрос о выделении помещения для пожарного депо, не восстановлены пожарные гидранты. Пожарная машина до сих пор не снабжена водозаборным насосом, не говоря уже о создании специальной профессиональной команды пожарной охраны. В отдельных производственных помещениях электрооборудование находится в ветхом состоянии и вызывает повышенную опасность.

Это же нарушение и трудовой, и технологической дисциплины и за нее должны быть виновники наказаны.

Говоря по данному вопросу и отмечая недостатки в работе, М. Х. Гумеров сказал самокритично: «Безусловно, в этом вопросе у нас много недоработок, наш исполком с возложенными на него обязанностями справляется неудовлетворительно. Нет оперативности в работе, отсутствует единый план мероприятий по сельскому Совету. Не всегда дается должная оценка происходящему, практически не осуществляется руководство деятельностью общественных формирований».

Главным помощником исполкома по вопросам соблюдения законности

является участковый инспектор РОВД. Но у него отсутствует ДНД, не работает совет спорного пункта. Несмотря на то, что он обслуживает самый крупный сельский Совет, в состав которого входит 9 населенных пунктов, он не имеет закрепленного транспорта.

В целом по сельскому Совету не придается значение гласности в работе с правонарушителями, не практикуется проведение открытых заседаний товарищеских судов, выездных заседаний исполкомов. Не обсуждаются в трудовых коллективах сообщения органов прокуратуры, суда и РОВД.

Депутаты озабочены таким положением, как увеличение правонарушений и преступлений в совхозе, вот что, в частности, они сказали.

Ф. А. Аширова — депутат райсовета, врач: — Я, как врач и председатель комиссии по борьбе с пьянством и алкоголизмом, готовила работу по лечению наших труженников от алкоголя методом кодирования опытными Уфимскими экстрасенсами. Ничего не вышло, никто — ни сельский Совет, ни совхоз вместе с его руководителями не помогли. Не работает женсовет. В торговле нет никакого порядка. В период привоза и торговли товарами на работе никого не найдешь.

Ф. Г. Сабитова, депутат сельсовета, зав. клубом Д. 1-Мурзино. — Никто не помогает наводить порядок. Ужас, что творится по вечерам. Участковый не может приезжать, у него нет машины.

П. Г. Назаров, завуч школы, депутат сельсовета.

Более семи месяцев нет заседания исполкома, не было сессии, какая же депутатская работа. Так нельзя. Обстановка в селе очень плохая. В день привоза водки сумасшедшая повальная пьянка до ночи, а ночью только заборы трещат и никому ничего не надо. Самое опасное — пьят школьники. В день привозов юношей в армию в классе среди ребят присутствуют 2—3 девочки, а остальные на проходах, и это родителей не волнует.

Т. С. Кузнецова, депутат, учитель.

— В школе пока дисциплина держится, так как она контролируется учителями, а вот после

занятий пошло-поехало. Дети рвутся на взрослые киносеансы, а родители об этом не знают, или махнули рукой, и администратор клуба обращается по телефону не к родителям, а звонит нам — учителям: «Как быть, пустить или нет». До чего дожили. Насчет хищения. Люди сами виноваты, они разрабают молодежь, за бутылку покупая у них ворванное, чаще комбинированное.

Г. З. Купцова — депутат, учительница.

— У нас в Первомайске нет клуба, молодежи негде проводить свой досуг, изредка открывается спортзал. Я считаю, наша молодежь еще умеет терпеть, хотя есть и нарушители. Критикуем торговлю, рыба с головы гниет, надо тоже начинать с начальства. Комиссия кооперативного контроля толком не работает, только числится. Продавцы не отчитываются перед населением.

Т. Г. Ильясов, начальник отдела ГАИ РОВД.

Очень много нарушений правил дорожного движения. Из 70 нарушений 12 с алкогольным опьянением. В дорожно-транспортных происшествиях двое погибли, пятеро ранены.

Бесконтрольность в гараже доходит до абсурда. Кому надо на обед, взял чужую машину без разрешения, поехал домой.

Как можно говорить о дисциплине водителей и механизаторов, если мы задерживаем наших руководителей (называет фамилии), управляющих и других специалистов пьяными за рулем.

Выступающие депутаты райсовета директор совхоза А. М. Галеев и заместитель начальника РОВД Ф. Г. Шайхисламов остановились на вопросах, как выйти из такого положения, а главное, они наметили вести плановую работу по борьбе с пьянством, тунеядством, воровством, повышать активность в работе депутатов в работе. Это улучшение трудовой дисциплины, обеспечение сохранности имущества, противопожарная борьба.

Представляя данный материал проведенной сессии, корреспондент не имел цели унижать коллектив депутатского корпуса Уфимского сельского Совета и всего коллектива совхоза.

Д. РЫБАКОВ.

Из устава СПБ

(Начало в №№ 141—145, 148, 149).

Высшие и республиканские органы СПБ

6. Высшим органом Социалистической партии Башкирии является съезд. Очередные съезды созываются республиканским Политическим советом СПБ не реже одного раза в 2—3 года. Решение о созыве съезда, повестке дня и норматива представительства объявляется не позднее чем за три месяца до съезда. Проекты документов по основным вопросам, которые вносятся на съезд, заранее публикуются.

Внеочередной (чрезвычайный) съезд СПБ созывается республиканским Политическим советом партии по собственной инициативе, по предложению РКК СПБ

или по требованию партийных организаций, объединяющих не менее одной трети общего числа членов партии. Съезд созывается в двухмесячный срок и считается правомочным, если в нем представлено большинство партийных организаций.

В случае несозыва республиканским Политическим советом внеочередного (чрезвычайного) съезда потребовавшие его проведения организации могут образовывать организационный комитет, пользующийся правами республиканского совета партии по созыву внеочередного (чрезвычайного) съезда.

7. Съезд СПБ: — заслушивает отчеты республиканского Политического совета и республиканской контроль-

но-ревизионной комиссии, принимает постановления и дает оценку их работе;

— принимает Программу и Устав партии, пересматривает и изменяет их;

— определяет линию партии в области партийного строительства, идеологической деятельности, его политику во всех сферах жизни общества; — выдвигает своих кандидатов в составы выборных органов власти и на руководящие посты республики;

— избирает республиканский Политический совет и республиканскую контрольно-ревизионную комиссию СПБ;

— принимает решение о прекращении деятельности партии.

8. В период между съездами республиканский Политический совет СПБ:

— организует осуще-

ствление решений съездов СПБ;

— разрабатывает свои предложения по решению имеющихся проблем во всех сферах жизни республики и вносит их через своих депутатов на рассмотрение съездов народных депутатов БССР и Верховного Совета БССР;

— направляет деятельность партийных групп СПБ в республиканских представительных органах;

— вырабатывает и осуществляет кадровую политику СПБ;

— создает учреждения, предприятия партии и контролирует их деятельность;

— взаимодействует с государственными общественно-политическими организациями и движениями в республике, союзным союзом и за рубежом.

9. Для ведения теку-

щей работы, решения Политических и организационных вопросов в период между пленумами республиканский политический совет избирает правление, его председателя, заместителей председателя, определяет численный и персональный состав правления. Правление республиканского политического совета СПБ организует исполнение в партии решений съездов, конференций, пленумов.

Правление ежегодно отчитывается о своей деятельности на пленуме республиканского Политического совета СПБ.

Члены правления руководят работой Комиссии по основным направлениям деятельности республиканского Политического совета СПБ, образуемых пленумом из числа членов республиканского Политического совета СПБ.

10. В правлении учредаются должности председателя и его заместителей, которые наряду с руководством деятельностью комиссий направляют работу аппарата правления.

Аппарат правления республиканского комитета СПБ состоит из освобожденных и частично оплачиваемых работников. Штатное расписание сотрудников аппарата правления утверждается Пленумом, а персональный состав определяет правление. В случае необходимости правление привлекает по договору консультантов и экспертов.

11. Республиканская контрольно-ревизионная комиссия СПБ в своей деятельности руководствуется Уставом СПБ и положением, утвержденным съездом партии. На своем пленуме она избирает Президиум,

Крепость В единстве

Коллектив Агъярской средней школы № 1 поддерживает тесную связь с колхозом имени Фрунзе. Обращаясь в правление колхоза по насущным проблемам школы, мы находим всегда положительный отклик.

В осуществлении трудого и профессионального воспитания школьников оказывают неоценимую помощь встречи, организуемые с приглашением ветеранов войны и труда и передовиков производства хозяйства. Так, в этом учебном году на праздник урожая «Осенний бал» были приглашены ветеран войны и труда, заслуженный колхозник Эдуард Дмитриевич Смирнов и механизатор, лучший кукурузовод Дамир Фасхетдинович Абдульменов. Много поучительно и интересно узнали учащиеся на этом вечере. Эдуард Дмитриевич охотно рассказывал о нелегкой, но ратной работе труженников села в послевоенные годы, в эпоху поднятия целины.

Школе колхоз выделил гусеничный трактор ДТ-75. На этом тракторе ежегодно зимой юноши, учащиеся выпускных классов, принимают участие в задержании снега на полях колхоза, получая на практике навыки работы и вождения трактора.

Вот уже в течение более 3 лет постоянно функционирует компьютерный класс, закупленный на средства нашего базового хозяйства. В этом классе под руководством учителя А. В. Рудниченко с большим желанием и интересом занимаются учащиеся старших классов семи школ.

Каждый год правление колхоза оказывает нам действительную помощь в подготовке и проведении новогодних мероприятий: выделяет средства на приобретение призов и елочных игрушек, доставляет зеленую елку.

Также принимаются меры по страхованию школьников, детей членов колхоза от несчастных случаев. Более 40 учащихся ежегодно получают через колхоз подписные республиканские детские издания, как газета «Иэшншмо».

С наступлением сезона массовых работ многие учащиеся школы оказывают колхозу реальную помощь в заготовке кормов для общественного скота и в проведении кампаний по отстрелу овец. Во время уборочно-полевых работ учителя и учащиеся заняты на току по очистке зерна и подготовке фуража и семян.

На участке земли площадью в 3 гектара, отведенном колхозом, учащиеся ухаживают за посевами картофеля и столовой свеклы. Осенью всей школой убираем выращенный урожай.

Мы от имени школы благодарим наш колхоз за оказываемую помощь в повседневной нашей работе и надеемся, что и в дальнейшем, с развитием рыночной экономики, не ослабнут наши добрые дела и связи.

У. БУХАРБАЕВ,
организатор внеклассной работы школы.

Велик еще ручной труд на наших молочных фермах. Не исключением является и Татыр-Узьянская ферма совхоза «Агъярский» и поэтому большая надежда здесь возлагается на механизатора Усмана Мухаммадеевича Таймасова. Его колесный трактор закреплен на этом участке совхозного производства. Дел всегда хватает: подвезти солому, семя к животноводческим помещениям, или же зацепить кормораздатчик и т. д. Отличают его дисциплинированность и добросовестное отношение к своим обязанностям. Именно эти черты стали поводом для выделения механизатору нового колесного трактора, на котором он и трудится нынче.

НА СНИМКЕ: У. М. Таймасов.



Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Изучаем край родной

Большое Арслангулово (Сик)

Одним из первых основал аул, по всей вероятности, Арыслангулкарт. Материалы 7-ой ревизии свидетельствуют, что в 1816 году у Арыслангулкарта (он умер в 1851 году в возрасте 85 лет) были сыновья — Ильяс Арыслангулов 50-ти лет, Мухамет, А. — 45 лет, У сыновей были семьи. Известно, что в 1816 году Б. Арслангулово вместе с аулом Акъялово был в подчинении команды Бурангула Куватова. Аул состоял из 28 домов-хозяйств, где проживали 75 лиц мужского и 61 лицо женского пола, т.е., 136 человек. Например, 45-летний Кайсар Кайбулатов (сотник), 30-летний Бурангул Байдавлетов, Сафар Байбулатов (59 лет), Муллавалиит Тлягулов (47 лет), Абдрахман Кускильдия (65 лет), Рахматулла Аралбаев (46 лет) проживали со своими семьями (Башгосархыз, фонд 138, опись 2. Арх. 146).

Материалы 10-ой ревизии, проведенной в 1859 году, показывают дальнейший рост аула. В это время аул входил в состав 9-го юрта 3-го башкирского кантона Оренбургского уезда Оренбургской губернии. Сам 9-й юрт состоял из 5-ти сельских обществ: 1) Сураевское; 2) Ибрагимовское (состояло из 7 аулов); 3) Идельбаевское (из 6 аулов); 4) Сабаклинское (из 4 аулов); 5) Яльсыйбаевское (из 4 аулов). Всего в подчинении 9-го юрта было 28 аулов. В Сураевском обществе были аулы: Сурай, Б. Арслангулово, Абишево, Назаргул, Аксура, 1-ое Юмагула, Байназар.

Кто проживал в Арслангулово? Ягафар Абдрахманович Кудиль-

дин, зауряд-сотник, умер в 1859 году в возрасте 72 лет. В тот год в ауле жили его сыновья: Исхак (49 лет), Ишмухамет (45 лет), Бикмухамет (41 год), Мухаметшариф (35 лет), Мухаметсафа (31 год), сотник аула Габдельгафар (25 лет). Семья Ягафара состояла из 35 человек.

Казбулат Ильясович Арслангулов служил зауряд-хорунжим. Умер в 1858 году в возрасте 62 лет. У него было 4 сыновей и 3 дочери. **Сури Багадат сын Валата** — указной имам (46 лет), другие: Афлатун Амирович Кужин (45 лет), тоже указной имам, Габделькарим Сафарович Байбулатов (67 лет), Габдельманнаф Габделькаримович Байбулатов (40 лет) — указной муэдзин, Салимьяк Тлягулов, Абушариф Тлягулов (31-летний урядник), Зайнитдин Хасметдинович Сури, — 30-летний урядник, Ахметьян Ильясович Кускильдия — 41-летний урядник, Альмухамет Сайфуллин Кужин — 42-летний урядник, его семья состояла из 38 человек. Сагитдин Тлягулов (64 года) — семья состояла из 31 человека. Мухаметгайе Мусин и другие. Первые люди, заселившие аул, носили фамилии Арыслангулов, Сури, Байбулатов.

По приказу главнокомандующего Оренбургской губернии в Арслангулово в 1813 году переселили 2 семьи казахов, состоящие из 17 человек, в 1814 году 3 семьи (19 человек), в 1815 году 2 семьи (15 человек), в 1816 году 2 семьи (19 человек). Таким образом, за 4 года сюда переселили 9 семей «киргизов» (казахов) —

всего 80 человек, вследствие чего в 1816 году аул называли в ходе ревизии «Киргизской деревней», состоящей из 9 хозяйств. Через некоторое время все эти казахи обанкирились. Назовем некоторых переселенцев. В 1813 году прибыл Уля Тунарбаев (60 лет) с сыновьями (Аюбай, Туханбай, Иштанбай, Данлыбай), Сарамышев (60 лет) с сыновьями (Юлдилды, Дунгызбай, Кархабай). В другие годы прибыли: Игимес Бураканов, Кикейбай Карабулатов, Исмаильяр Карабулатов, Мыктым Чанышев, Ахтыбай Арлыханов, Давлет Кельмбаев (его сыновья Баранат, Бикташ), Акбулат Яныбаев с братьями Кунусбаем, Салдыбаем, Данлыбай Салдыбаев с сыном Уразам, Балтан Суюрбаев с братьями (Исанбек, Санный), Салих Баттанов и другие.

Один из современников, Казбулат Ильясович Арслангулов, 1796 года рождения, зауряд-хорунжий умер в 1858 году. Как и все, он начал военную службу на Оренбургской линии в 18 лет. В 1812 году получил чин урядника, а в 1835 году дослужился до чина зауряд-хорунжого. Несколько раз участвовал в походах против казахов, устранивших набеги.

Ягафар Абдрахманович Кускильдия умер в 1859 году в возрасте 72 года. Он долгие годы был в ауле старшиной. Он также начал военную службу в 18 лет. Получил чин зауряд-сотника. Участвовал в походах по преследованию мятежных сибирских казахов.

Р. РАХИМОВ,
общественный корреспондент.

Давайте сотрудничать

Государственный монополизм на средства производства перерабатывающей промышленности ставит производителя сельскохозяйственной продукции в безвыходное положение. Чтобы переработать свою выращенную продукцию, он вынужден ходить в роли просителя. Поэтому многие руководители хозяйства стремятся иметь у себя крупорушку, мельницу, масловыжимную установку, пекарню, картофелеперетерские цехи.

Приобретенные многими хозяйствами Дюртюльского, Янаульского, Иглинского, Туймазинского и других районов так называемые крупорушки совершенно не пригодны для переработки гречихи в быстрорастворимую высококачественную крупу (ядрицу). К примеру, при переработке гречихи на этих установках можно получить лишь 20 процентов крупы 2 сорта и предела 10 процентов от общего объема. Такая крупа не имеет товарного вида, долгоразваривается, каша из нее получается вязкой, не походящей на гречневую. Становится все более очевидной невыгодность мелких крупорушек по сравнению с крупозаводами, построенными по полной технологической цепочке.

Поэтому нами проектируется и планируется строительство крупозаводов производительностью переработки 16 — 20 т в смену по гибкой схеме, где можно будет перерабатывать гречиху, просо и другие крупные культуры. Технологическая схема наших заводов будет соответствовать мировым стандартам: здесь будет производиться пропарка, разделение на фракции, возврат на доработку нешелушенного зерна, производство готовой продукции и разделение ее по сортам, а выход крупы составит 66—70 процентов.

Строительство таких крупозаводов обойдется в 1 млн. 200 тысяч — 1,5 млн. рубля, но они окупят себя в самые ближайшие годы и еще долгие будут работать на прибыль. Для бесперебойного обеспечения и сырья и удобства обслуживания целесообразно строить один такой мощный перерабатывающий завод, рассчитанный на обслуживание нескольких районов. Нам разработан также проект крупозавода производительностью 2 т в смену, с годовой потребностью исходного сырья в 400—500 т.

Республика засеивает в среднем около 100 тыс. га гречихи, где валовой сбор составляет 90—100 тыс. т. За последние 5 лет среднегодовая

сдача государству гречихи составила 25—30 тыс. т. Следовательно, в самой республике остается 70 тыс. т. С учетом вычета на семена в среднем 30 тыс. т в хозяйствах республики остается 40 тыс. т гречихи, которую необходимо перерабатывать. Для этой цели нужно построить в республике хотя бы 8—10 крупных крупозаводов с законченным технологическим циклом переработки.

В период рыночной экономики хозяйства республики, думается, еще больше увеличат посевные площади под гречиху и крупные культуры, так как это очень выгодная отрасль. Упущенная эта обстоятельство для переработки гречихи в быстрорастворимую крупу, недавно организованная при Советине БССР, проектирует и строит современные крупозаводы, масловыжимные и другие перерабатывающие цехи.

В настоящее время в республике имеется 1390 мельниц общей стоимостью 19 млн. 257 тыс. рублей и производительностью 302193 т муки в год. Каждая мельница перерабатывает за год 221 т зерна, или менее 1 т в сутки, т.е., мельницы используются не в полную мощность. Причины известные: перебор с зерном, пригодного к помолу, отсутствие запасных частей (сит, валков, стоек и др.), нехватка квалифицированных кадров.

Поэтому мы ставим своей целью собрать специалистов-переработчиков и организовать совместную работу именно с производителем продукции и в его интересах, чтобы он, передав свою выращенную продукцию на переработку, не ходил в качестве просителя своей же продукции у переработчика. Обслуживание построенных объектов Ассоциация берет на себя. Мы готовы также взять на обслуживание уже имеющиеся мельницы, хлебопекарни и другие перерабатывающие цехи.

С целью предотвращения руководителей колхозов и совхозов, фермерских хозяйств от несоборных затрат народных денег на строительство несовершенных заводов и цехов для переработки сельхозпродуктов, при Советине БССР создана экспертная комиссия, состоящая из специалистов-переработчиков, конструкторов. Экспертиза будет производиться при участии проектировщиков и заказчиков в течение 10 дней со дня подачи заявки.

Н. ВАЛЕЕВ,
член Ассоциации по переработке сельхозпродуктов.

Наша консультация

Хотите обменять квартиру?

Для обмена жилыми помещениями необходимо подать в исполком соответствующего Совета народных депутатов (бюро по обмену жилыми помещениями) заявление по установленной форме, в РСФСР — заявление жильца в доме предприятия и т. п. должен по-

давать такое заявление руководителю соответствующего предприятия, организации, учреждения.

К заявлению прилагаются следующие документы:

— согласие на обмен предприятия, учреждения, организации;

— выписка из решения общего собрания членов жилищно-строительного кооператива (ЖКС) о приеме данного лица в кооператив, если хотя бы одно из обмениваемых помещений находится в доме ЖКС;

— справка лечебно-профилактического уч-

реждения по месту жительства заявителя об отсутствии у него и членов его семьи заболевания, препятствующего проживанию в общей квартире;

— письменное согласие временно отсутствующих членов семьи, за которыми сохраняется право на жилое помещение;

— письменное согласие лиц, проживающих в смежном (связанном общим входом) жилдомом помещении, — при обмене

изолированного жилого помещения;

— согласие органа опеки и попечительства — при обмене жилого помещения, находящегося в пользовании лица, над которым установлена опека или попечительство.

Если вас, дорогой читатель, не напугали эти хлопоты и трудности, и, несмотря ни на что, все же решили обменять свою квартиру на более желанную, что ж, дерзайте. Успехов вам.

Спорт

14—15 декабря сего года в селе Зилаир прошли соревнования по волейболу на кубок имени Героя Советского Союза В. Маслова. Как известно, этот турнир, уже давно ставший традиционным, всегда вызывает острую и интересную борьбу. Так получилось и на этот раз.

Пять команд оспаривали судьбу почетного приза — сел Зилаир, Ямансаз (Зилаирский район), Мраково (Кугарчинский район) и Акъяра, Ивановки (Хайбуллинский район). По жребию разыгранному перед на-

НА КУБОК ГЕРОЯ

чалом игр, нашим командам, названным, соответственно, первой и второй сборной Хайбуллинского района, предстояло провести между собой, в котором победил спортсмены первой сборной со счетом 3:0. Вторыми соперниками были волейболисты села Зилаир, игры с кем, надо сказать, всегда проходят очень напряженно и зрелищно, тем более, что спортсмены давно знают слабые и сильные стороны друг друга. Но здесь удача сопутствовала нашим спортсменам, которые пе-

реиграли зилаирцев со счетом 3:0.

В дальнейшем, победив команду села Ямансаз, с таким же счетом как и в предыдущих матчах, первая сборная Хайбуллинского района вышла на финишную прямую, нужно было выиграть только одну команду — села Мраково, которая тоже выиграла всех своих соперников и претендовала на первое место. В ходе интересного спортивного поединка между этими командами, складывающегося порой драматично, фортуна от-

вернулась от волейболистов нашего района и, проиграв мраковцам со счетом 2:3, первой сборной пришлось довольствоваться вторым местом. Первое место и почетный трофей, как уже понятно, увезли с собой спортсмены села Мраково, а третью строчку в турнирной таблице заняли волейболисты села Зилаир. Все команды призеры отметились ценными подарками и надо только добавить, что лучшим игроком этих соревнований был признан капитан первой сборной Хайбуллинского района Ф. Турумтаев.

С. ГОЛУБЦОВ.

Премия имени ученого и писателя

Решением исполкома Гафурийского райсовета народных депутатов учреждена премия имени Джалилы Кнекбаева. Ежегодная премия присуждается за большой личный вклад в развитие культуры, литературы и просвещения. Лауреатам вручается диплом и денежное вознаграждение в сумме 500 рублей.

Обладателями премии могут стать любой писа-

тель, журналист, учитель и деятель культуры.

В дни Джалилы Кнекбаева первый диплом лауреата премии имени Джалилы Кнекбаева и денежное вознаграждение вручены учителю башкирского языка и литературы Сантбабинской средней школы, директору музея Дж. Кнекбаева тов. Г. Ш. Шалкметову.

Строят новое здание

На родине Джалилы Кнекбаева в деревне Каран-Елга строится новое просторное здание музея Дж. Кнекбаева. Новое здание музея будет сдано в эксплуатацию в мае 1992 года.

Служат парни Родине

Искренне радуемся

В Бурйбае, в поселке разведчиков, живут супруги Сакины. Ахметхан Ахмадеевич более 20 лет проработал бурьлицником в буровом цехе Хайбуллинской геологоразведочной партии, и никогда руководителю цеха не выносило ему порицаний, ибо работал Ахметхан Ахмадеевич без поуканий и на совесть.

Роза Хакимьяновна также нигде не подвела руководство. Работала она и рабочей гли-

станции (а это полевая и далеко не женская работа), и штукатуром-бетонщицей — в летний сезон, в зимний — машинистом котельной установок. И все работы очень тяжелые. Но и руководство цеха и руководители хозяйства всегда довольны ею. Одним словом — трудолюбивая семья.

Видно и своим детям передали свое старание. Трех детей воспитали они, младший из них —

сын Альберт, моряк Военно-Морского флота СССР.

Недавно в дом Сакиных пришла большая радость. Командование части, где служит Альберт, благодарит родителей за воспитание сына. Вот что говорится в благодарственном письме: — «Вы сын Альберт с самых первых дней службы на нашем корабле зарекомендовал себя высокодисциплинированным, честным, добросовестным воином.

Альберта отличают такие качества, как трудолюбие, высокая исполнительность, стремление выполнять порученное дело наилучшим образом. Он показал себя настоящим моряком, превосходно знающим морское дело, всегда готовым помочь товарищу. Эти качества инискали ему авторитет в коллективе.

У Вашего сына есть опыт плавания в суровых северных морях, дальнем походе через Атлантический океан в Средиземное море.

За успехи в боевой и политической подготовке Альберт неоднократно поощрялся командованием корабля. Старшина второй статьи Сакин имеет немало благодарностей за отличную службу, награжден грамотой и знаком «Отличник ВМФ», ездил домой в отпуск поощрению».

Все, кто Вас знают, уважаемые Ахметхан Ахмадеевич и Роза Хакимьяновна, искренне радуются вместе с Вами. Долгой Вам жизни и крепкого здоровья!

А. ХРАМОВА,

общ. корр.

НА СНИМКЕ: наш земляк, моряк Альберт Сакин.



Хозяйке на заметку

„Картофельный“ день

ОМЛЕТ С КАРТОФЕЛЕМ
Протереть 6 вареных картофелин, взбить 2 яйца, посолить, поперчить и добавить столько муки, чтобы получилось не слишком крутое тесто.

Разделать тесто небольшими шариками и слегка раскатать.

Покажить мелко на рубленное свиное сало, положить на сковороду картофельные лепешки и залить все смесью из

5 взбитых с молоком яиц (0,5 стакана). Запечь.

ФАРШИРОВАННЫЙ КАРТОФЕЛЬ

Отварить картофель в мундире, не давая развариться. Очистить, срезать верхушки картофеля и осторожно вынуть ложкой середину.

Эту мякоть протереть со сливками или сметаной, добавить желток, масло и смоченную в мо-

локе булку. Кто любит, добавить перец и чеснок.

Наполнить картофелины фаршем, посыпать сухарями и уложить на сковороду. Запечь в духовке.

КАРТОФЕЛЬНЫЕ ОЛАДЬИ

Приготовить тесто: 100 г картофельной муки, 2 яйца, ложку растительного масла и ложку воды. Слегка разбавить теплой водой с растопленным маслом. Влить взбитый белок.

Ломтики вареного картофеля обмакивать в тесто и жарить.

Нефть уступает место шампуням

Как уже сообщалось, на Уфимском нефтеперерабатывающем заводе начали выпускать новую генерацию шампуней — освоен «Измумруд», на конвейере сегодня «Рубин», на очереди «Янтарь». Продукция целиком отечественная, качеством заметно выше уже знакомой уфимцам «Венеры», хотя немного уступает «Красиве» и «Ромашке» с югославскими добавками.

— Если в прошлом году выпуск шампуней составил десятки тонн, — сообщил начальник производства Ю. Абакумов, — то ныне объем достигнет 1000 тонн. В 1992-м планируем реализовать 2000 тонн. К «Венере», автошампуню и продукции из серии «Самозвезды» прибавятся шампуни для ванн и для стирки шерсти и трикотажа. Следующий шаг — освоение нежного, умягчающего шампуня, максимально щадящего кожные покровы.

Производство, не так давно начавшееся с нуля, имеет сегодня временный цех с линиями разлива, новый склад сырья и готовой продукции, на очереди ввод двух модулей под розлив продукции, а также для выпуска лосьонов и кремов. Модуль для тарного склада придет вскоре из Финляндии, рядом встанет корпус опытно-промышленного производства душистых веществ.

Но главная стройка — современный завод по выпуску 5 тысяч тонн шампуня в год, работающий на импортных технологиях и оборудовании. Площадка под него расчищена, пора думать о фундаменте.

Старый завод ликвидирует отслужившие установки, в первую очередь ближние к городу — он словно пятится от жилых кварталов. А освободившиеся площади занимают мощности по выпуску товаров народного потребления, экологически безвредные. Шампунный завод будет одним из таких новоселов.

БЖА.

Поздравляем

От имени коллектива райкиновидеосети от всей души поздравляю киномеханика-кассира Ивановской киноустановки Зинаиду Герасимовну **ТАШЛЫКОВУ**.

Доброго здоровья Вам, уважаемая Зинаида Герасимовна, долгих лет жизни и большого семейного счастья.

Весь коллектив искренне благодарен Вам, всей Вашей семье за долготелю и добросовестную работу вместе с мужем **Владимиром Васильевичем** на звание кино.

С наилучшими пожеланиями директор РКВС **М. Х. МУХАМЕТОВ**.

дорогого мужа, отца и дедушку **Халея Юмагуевича ДАВЛЕТБАЕВА** с 60-летием.

Сколько прожито лет, их не надо считать. В этот радостный день мы хотим пожелать: Не болеть, не стареть, не грустить, не скучать. И еще много лет дни рождения встречать.

Жена, сыновья, дочь, снохи, зять, внуки.
с. Акъяр, г. Уфа, Приморский край.

дорогую сестру **Рашиду Мавлетдиновну НУРАЕВУ** из с. Акъяр с днем рождения.

Желаем доброго здоровья, долгих лет жизни, успехов в труде, радости и счастья.

Фания, Марзия, Мухтар, Вафия, родственники.
с. Самарск.

дорогого, горячо любимого папу, тестя, дедушку **Суфияна Махмутовича**, а также маму, тещу, бабушку **Юмабику Махмановну БАЙГАБУЛОВЫХ** из с. Акъяр с 55-летием.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья и радости.

Дочери, зять, сын, внук и внучка.
с. Акъяр, г. Уфа.

дорогую маму **Умекамал Гайсовну ХАББИНУ** с 70-летием.

Желаем долгих и счастливых лет жизни, здоровья и радости на много лет.

Дочери, сыновья, зятья, снохи, внуки и внучки.
с. Байгускарово, г. Гай, Орск, Стерлитамак.

МЕНЯЮ

срубы размерами 4x4 и 6x6 м на колесный трактор. Обращаться: д. Исаев-гильдино, Айтбаеву И.А.

Президиум Акъярского сельского Совета выражает искреннее соболезнование начальнику отдела механизации управления сельского хозяйства и продовольствия, бывшему председателю исполкома Совета **Салихову У. А.**, семье, близким по поводу кончины **ОТЦА** и разделяет горечь утраты.

Совхоз «Бузавльинский» с прискорбием извещает о кончине ветерана труда **КРАСНОВА Михаила Тимофеевича** и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Администрация, профсоюзный комитет совхоза «Бузавльинский» выражает искреннее соболезнование бригадиру **Терентьеву А. С.**, родным и близким в связи со смертью матери **ГАЛАНСКОЙ Дарьи Леонтьевны**

Этот номер газеты набирала **Г. ЮЛАМАНОВА**. Печатали **Э. ИЗГИНА, Н. МУХАМЕДЬЯРОВА**.

Верстала **С. ТЕЛЯЕВА**. Корректор **Ф. АЛЛАБЕРДИНА**.

Редактор **А. Н. ГОЛУБЦОВ**.

Индекс 50733. Подписано в печать 15 ч. 30 минут.

Адрес редакции и типографии: БССР

село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублиру, ответсекретарь — 2-15-97; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.